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«Φωτοβολταϊκά σε Στέγες» 

Από την 1η Ιουλίου 2009 ισχύει η Κοινή Υπουργική Απόφαση για την εγκατάσταση 

φωτοβολταϊκών σε στέγες. 

Το Πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά σε Στέγες» στην Ελλάδα είναι από τα πιο 

γενναιόδωρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση όσον αφορά τα κίνητρα. Αποτελεί συνεπώς 

μία καλή ευκαιρία για όσους σκέφτονται να επενδύσουν στις πράσινες τεχνολογίες. 

Σε μία περίοδο που κυριαρχεί η αβεβαιότητα και πολλές άλλες επενδύσεις πλέον 

έχουν σημαντικό ρίσκο, το συγκεκριμένο πρόγραμμα 25ετούς επένδυσης παρέχει 

μία καλή απόδοση στο αρχικό κεφάλαιο της επένδυσης και εξαιρετικά χαμηλό 

ρίσκο. Ταυτόχρονα θα έχουν και την ηθική ανταμοιβή επειδή συμβάλλουν στην 

αποφόρτιση του περιβάλλοντος από δεκάδες τόνους διοξειδίου του άνθρακα κάθε 

χρόνο. Η παραγόμενη ενέργεια θα πωλείται, σε εγγυημένη προνομιακή τιμή στο 

ΔΕΣΜΗΕ (Διαχειριστής Ελληνικού Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας), 

για διάστημα 25ετών με την υπογραφή αντίστοιχης σύμβασης. 

Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα δίνει τη δυνατότητα για εγκατάσταση 

φωτοβολταϊκών συστημάτων με εγκατεστημένη ισχύ έως 10 kWp στις στέγες και 

στα δώματα των κτιρίων. Η δε τιμή πώλησης της ενέργειας που θα παράγεται είναι 

πολλαπλάσια της τιμής που αγοράζουμε από τη ΔΕΗ (τιμή πώλησης 0,55 €/kwh – 

τιμή αγοράς 0,09 €/kwh). Και μάλιστα, σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση, η 

τιμή αυτή αναπροσαρμόζεται προσαυξανόμενη κατά το 25% της τιμής του 

πληθωρισμού κάθε χρόνο. 

 

Ηλιακή Ενέργεια   

Ένα φωτοβολταϊκό σύστημα σε στέγη ή σε δώμα στη χώρα μας μπορεί να παράγει 

ετησίως κατά μέσο όρο 1.150 – 1.400 κιλοβατώρες ανά εγκατεστημένο κιλοβάτ 

(kWh/kWp). Αυτές οι τιμές είναι από τις υψηλότερες στην Ευρώπη, δεδομένου ότι η 

Ελλάδα διακρίνεται από έντονη ηλιοφάνεια καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, όπως 

φαίνεται και στην εικ. 1 από τα στοιχεία του Κέντρου Ερευνών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  
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Εικ. 1 : Ευρωπαϊκός χάρτης ηλιακής ακτινοβολίας 

(πηγή http://re.jrc.ec.europa.eu/pvgis/countries/countries-europe.htm) 

 

Ενδεικτικά, μπορούμε να 

αναφέρουμε ότι η ετήσια 

προσπίπτουσα ηλιακή 

ενέργεια σε επιφάνεια 1 

τετραγωνικού μέτρου (1 μ2) 

με νότιο προσανατολισμό 

στα Ιωάννινα ισοδυναμεί με 
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140 λίτρα πετρελαίου θέρμανσης.  

 

Κάθε κιλοβατώρα που παράγεται 

από φωτοβολταϊκά, και άρα όχι 

από συμβατικά ρυπογόνα καύσιμα, 

συνεπάγεται την αποφυγή έκλυσης 

ενός περίπου κιλού διοξειδίου του 

άνθρακα στην ατμόσφαιρα. Ένα 

τυπικό φωτοβολταϊκό σύστημα των 

10 kWp, αποτρέπει κάθε χρόνο την 

έκλυση 13 τόνων διοξειδίου του 

άνθρακα, όσο δηλαδή θα απορροφούσαν 20 στρέμματα δάσους. Επιπλέον, 

συνεπάγεται λιγότερες εκπομπές άλλων επικίνδυνων ρύπων (όπως τα αιωρούμενα 

μικροσωματίδια, τα οξείδια του αζώτου, οι ενώσεις του θείου, κ.λπ). Οι εκπομπές 

διοξειδίου του άνθρακα πυροδοτούν το φαινόμενο του θερμοκηπίου και αλλάζουν 

το κλίμα της Γης, ενώ η ατμοσφαιρική ρύπανση έχει σοβαρές επιπτώσεις στην υγεία 

και το περιβάλλον. 

 

Εγκατάσταση Φωτοβολταϊκών σε Κτίρια   

Γενικά οι σημαντικότεροι παράγοντες που επηρεάζουν το κόστος και την ποιότητα 

της επένδυσης (άρα και την απόδοση της) είναι η τοποθεσία / χώρος της 

εγκατάστασης και η τεχνική κατασκευή της εγκατάστασης: 

 

� Τοποθεσία / χώρος εγκατάστασης: 

Μία εγκατάσταση φωτοβολταϊκών μπορεί να γίνει 

είτε σε δώμα (ταράτσα) ή σε στέγη. 

Όσον αφορά τα δώματα ο απαιτούμενος χώρος για 

1kWp είναι 12-15μ2. Ο νομοθέτης εδώ προβλέπει ότι 

η όλη εγκατάσταση πρέπει να αρχίζει 1μ από το 

πέρας του δώματος. 
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Σε στέγη η εγκατάσταση ενός 

κιλοβάτ (1 kWp) απαιτεί 

περίπου χώρο από 7 εώς 10 μ2. 

Εδώ θα πρέπει να γίνουν δύο 

επισημάνσεις:  

− Βάση νομοθεσίας, πρέπει να 

υπάρχει ελεύθερος χώρος 0,50μ από το πέρας της στέγης. 

− Ο τεχνικά εκμεταλλεύσιμος χώρος αρχίζει 0,50μ από τις ακμές της.      

Δύο παράμετροι που επηρεάζουν την απόδοση της φωτοβολταϊκής εγκατάστασης 

είναι ο προσανατολισμός και οι πιθανές σκιάσεις προς Νότο.  

Ένα φωτοβολταϊκό σύστημα αποδίδει το 100% της ισχύος του στην Ελλάδα όταν 

είναι προσανατολισμένο νότια και με κλίση περίπου 30ο προς τον ορίζοντα (η γωνία 

κλίσης προκύπτει από το γεωγραφικό πλάτος της τοποθεσίας εγκατάστασης). Σε 

διαφορετική περίπτωση υπάρχουν κάποιες απώλειες στην απόδοση. Κάτι τέτοιο δεν 

σημαίνει απαραίτητα ότι δεν είναι βιώσιμη οικονομικά η επένδυση αλλά ότι 

χρειάζεται πιο προσεκτική μελέτη το σύστημα που θα εγκατασταθεί. Στον 

παρακάτω πίνακα δίνεται ενδεικτικά η απόδοση ενός συστήματος για διάφορες 

κλίσεις και προσανατολισμούς. 
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Στην περίπτωση των σκιάσεων οι απώλειες είναι ιδιαίτερα μεγάλες και καλό είναι 

να αποφεύγονται τέτοιες εγκαταστάσεις. Τα συνηθέστερα εμπόδια είναι οι 

καμινάδες και οι φωταγωγοί για τις στέγες ενώ για τα δώματα οι απολήξεις των 

κλιμακοστασίων. Καλό θα ήταν εδώ να αναφέρουμε ότι λόγω του τρόπου 

λειτουργίας των φωτοβολταϊκών ακόμα και σκίαση μικρού μέρους αυτών μπορεί να 

επιφέρει δυσανάλογα μεγάλες απώλειες.  

    

�  Τεχνική κατασκευή εγκατάστασης: 

Επιλογή εξοπλισμού  

Η εγκατάσταση ενός Φ/Β σταθμού αποτελεί μια επένδυση με ιδιαίτερα μεγάλο 

χρόνο ζωής. Λογικό είναι η επιλογή εξοπλισμού να αποτελεί κορυφαία επιλογή και 

στην «ενεργειακά κτίρια» θεωρούμε ότι αυτή πρέπει να γίνεται από τον πελάτη. Σε 

συνεργασία με μία από τις μεγαλύτερες τεχνικές και εμπορικές εταιρείες της χώρας, 

την HELIOSRES, δίνουμε στον πελάτη την δυνατότητα να επιλέξει ο ίδιος, ανάμεσα 

στους μεγαλύτερους κατασκευαστές παγκοσμίως, τον εξοπλισμό του.   

Εγκατάσταση φωτοβολταϊκού σταθμού 

Η τοποθέτηση Φ/Β σε κτίρια παρουσιάζει αρκετές ιδιαιτερότητες. Δεν πρέπει να 

ξεχνάμε ότι τόσο οι στέγες όσο και τα δώματα αποτελούν τμήμα του εξωτερικού 

κελύφους του κτιρίου. Πρέπει λοιπόν να λαμβάνονται όλα τα μέτρα τόσο για την 

σωστή στήριξη των πάνελ όσο και για την αποφυγή προβλημάτων στην μόνωση του 

κτιρίου και ανεπιθύμητων υγρασιών. 

 

 

Φ/Β εγκατάσταση στα Ιωάννινα  
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� Συντήρηση  

 

Η συντήρηση ενός οικιακού Φ/Β 

συστήματος είναι σχετικά εύκολη 

και μικρού κόστους. Ο καθαρισμός 

των Φ/Β πλαισίων από σκόνες 

βελτιστοποιεί την απόδοση του 

συστήματος. Ο περιοδικός έλεγχος 

των μηχανικών και ηλεκτρολογικών 

τμημάτων της εγκατάστασης βοηθάει στην πρόληψη τυχόν αστοχιών. Η εταιρεία 

«ενεργειακά κτίρια» αναλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την συντήρηση των Φ/Β 

συστημάτων. 

 

Σύνδεση με το δίκτυο – φορολογική αντιμετώπιση  

Για τη σύνδεση του Φωτοβολταϊκού και την πώληση της ενέργειας ο παραγωγός 

απευθύνεται στις τοπικές υπηρεσίες της ΔΕΗ υπογράφοντας 2 συμβάσεις: Μία 

σύμβαση για την τοποθέτηση μετρητή παραγόμενου ρεύματος και μία σύμβαση για 

την πώληση του παραγόμενου ρεύματος, που θα διοχετεύεται στο δίκτυο της ΔΕΗ. 

Ο πολίτης παραγωγός/επενδυτής δεν έχει καμία φορολογική ή ασφαλιστική 

υποχρέωση (άνοιγμα βιβλίων, έκδοση τιμολογίων, ασφάλιση κλπ) και επίσης δε 

φορολογείται για το εισόδημα από την πώληση του ρεύματος. Οι ευεργετικές 

αυτές ρυθμίσεις ισχύουν για όλα τα φυσικά και νομικά πρόσωπα.  

Οικονομικά στοιχεία  

 

Το κόστος ενός Φ/Β συστήματος εξαρτάται από το τι σύστημα θα βάλετε και που. 

Χοντρικά, ένα Φ/Β κοστίζει όσο και ένα αυτοκίνητο (π.χ. ένα φωτοβολταϊκό ισχύος 2 

κιλοβάτ κοστίζει όσο και ένα φθηνό αυτοκίνητο μικρού κυβισμού, ενώ ένα 

μεγαλύτερο σύστημα των 5-10 κιλοβάτ όσο ένα αυτοκίνητο μεγάλου κυβισμού). 

Μόνο που ενώ το αυτοκίνητο έχει συνεχώς έξοδα για τα επόμενα χρόνια, το 

φωτοβολταϊκό, αντίθετα, έχει έσοδα και σας αποφέρει και κέρδη. Κι ενώ το 
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αυτοκίνητο μετά βίας θα βγάλει τη δεκαετία, το φωτοβολταϊκό θα αντέξει και θα 

σας αποφέρει κέρδη για πάνω από 25 χρόνια. 

 

Σε κάθε περίπτωση, οι αποδόσεις που θα έχετε από την εγκατάσταση 

φωτοβολταϊκών θα είναι καλύτερες απ’ ότι αν βάζατε αυτά τα χρήματα σε κάποιο 

προθεσμιακό λογαριασμό ή τα επενδύατε σε ομόλογα ή στο χρηματιστήριο. Και οι 

αποδόσεις αυτές είναι σταθερές και εγγυημένες για μια 25ετία! 

 

Μέρος ή ακόμα και όλο το κόστος της εγκατάστασης μπορεί να καλυφθεί με 

τραπεζικό δάνειο. Οι περισσότερες τράπεζες, αντιλαμβανόμενες την 

ανταποδοτικότητα μιας τέτοιας επένδυσης, χρηματοδοτούν τα Φ/Β στις στέγες με 

ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους. 

 

Στον επόμενο πίνακα δίνεται ένα παράδειγμα για μια μικρή οικιακή εγκατάσταση 

στην περιοχή των Ιωαννίνων. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι το παράδειγμα που 

ακολουθεί είναι ατελές μιας και δεν περιλαμβάνει στοιχεία όπως είναι η 

φυσιολογική φθορά των υλικών σε βάθος 20ετίας αλλά και η ετήσια 

αναπροσαρμογή της τιμής πώλησης του παραγόμενου ρεύματος. 

 

 

 

 

 

 

Ισχύς φωτοβολταϊκού συστήματος 5 KWp 

ενδεικτικό κόστος επένδυσης 23.000,00 € 

ίδια κεφάλαια 5.000,00 € 

10ετές δάνειο 18.000,00 € 

ετήσια παραγωγή ενέργειας 6.000 kwh 



  Τεχνική Εταιρεία 

 

Τσιριγώτη 4 (εντός στοάς), Ιωάννινα  – Τηλ. 26510.23822  9 

 

ετήσια έσοδα 3.300,00 € 

ετήσια αποπληρωμή δανείου 2.352,00 € 

καθαρά ετήσια έσοδα (πρώτη 

10ετία) 948,00 € 

καθαρά έσοδα 25ετίας 53.980,00 € 

Περίοδος αποπληρωμής 

5,5 χρόνια 

περίπου 

Εσωτερικός βαθμός απόδοσης 

επένδυσης (IRR) 24% 

 

Το συμπέρασμα προκύπτει αβίαστα και είναι εντυπωσιακό: Η επένδυση στα 

Φωτοβολταϊκά εξασφαλίζει εισόδημα ισάξιο με αυτό ενός μικρού ακινήτου 

(≈280€ / μήνα) χωρίς όμως να απαιτείται εξίσου μεγάλο ποσό αρχικής επένδυσης. 

 

Ποιοι είμαστε  

 

Η εταιρεία «ενεργειακά κτίρια» στεγάζεται στο κέντρο των Ιωαννίνων (Τσιριγώτη 4-

εντός εμπορικής στοάς) και δραστηριοποιείται στην παροχή ολοκληρωμένων 

υπηρεσιών και στην υλοποίηση ενεργειακών έργων και επενδύσεων που 

αξιοποιούν τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε.) καθώς επίσης και την 

εξοικονόμηση ενέργειας.  
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Η εταιρεία ιδρύθηκε από τον Ηλία Βασιλείου (Ηλεκτρολόγο Μηχανικό) και τον 

αδερφό του Γιώργο Βασιλείου (Πολιτικό Μηχανικό). Αποτελεί την φυσική συνέχεια 

της δεκαετής επαγγελματικής τους πορείας. Παράλληλα αναπτύχθηκε συνεργασία 

με ένα ευρύ φάσμα επιστημόνων (Οικονομολόγος, Αρχιτέκτονας, 

Περιβαλλοντολόγος) με σκοπό την αρτιότερη και σφαιρικότερη μελέτη και 

υλοποίηση των έργων της. 

 

Προσφέρουμε ολοκληρωμένες 

λύσεις στους πελάτες μας, 

αναλαμβάνοντας το σχεδιασμό, 

τη μελέτη, τις απαιτούμενες 

διαδικασίες αδειοδότησης, τις 

διαδικασίες χρηματοδότησης 

και επιδότησης, τη διαχείριση, 

την προμήθεια, την 

εγκατάσταση και την τεχνική 

υποστήριξη ενεργειακών έργων.  

   

Έχοντας εξασφαλίσει συνεργασία με την HELIOSRES, μία από τις μεγαλύτερες και 

πιο αξιόπιστες εταιρείες εμπορίας και εγκατάστασης φωτοβολταϊκών συστημάτων, 

η «ενεργειακά κτίρια» αποτελεί την καλύτερη επιλογή για την πραγματοποίηση 

πράσινων έργων στην ευρύτερη περιοχή της Ηπείρου 

 

 


